

О ПРАВОСЛАВИИ ИЗ ПЕРВЫХ УСТ

Пять лет назад между правительством Калужской области и Калужской епархией Русской православной церкви был подписан договор о сотрудничестве в образовательной, социальной и культурно-просветительской деятельности. Среди главных направлений – объединение усилий в проведении светских и церковных праздников, олимпиад, конференций, выставок, обучающих семинаров и других мероприятий, направленных на развитие и воспитание нравственных идеалов и патриотических чувств. У Областной научной библиотеки им. В.Г. Белинского (ОНБ) сложились давние партнёрские отношения с Калужской епархией, в результате чего созрело решение о создании такого совместного просветительского проекта. 14 марта 2013 г. в рамках празднования Дня православной книги¹ в библиотеке открылся Центр православной культуры и духовного возрождения. С приветственным словом обратился руководитель отдела по культуре Калужской епархии, кандидат богословия, священник Сергей (Третьяков), который передал собравшимся благословение митрополита Калужского и Боровского Климента. Калужская епархия выделила центру около 150 книг духовного, исторического и культурологического содержания.

В этот же день об открытии центра рассказала в прямом эфире программа «Главное» калужской телекомпании «Ника

ТВ». Отдел по информационной и издательской деятельности Калужской епархии проводил встречу на тему духовной литературы в современном обществе. В программе приняли участие калужское духовенство, краеведы, библиотечные работники, воспитанники Калужской духовной семинарии. Работа центра предусматривает встречи с писателями, деятелями культуры, священниками, сотрудничество с учебными заведениями, выездные мероприятия, проведение конференций, организацию дискуссионных площадок, циклов вечеров разной направленности и т.д. Руководит центром директор Калужской областной научной библиотеки им. В.Г. Белинского М.Е. Аржанкова. Организационную часть проекта осуществляет заведующая читальным залом Г.В. Емельянова; большую помощь оказывает сотрудник епархиального отдела по изучению истории епархии в XX в. и канонизации святых Е.В. Метальникова.

Центр православной культуры и духовного возрождения ведёт активную просветительскую работу, благодаря чему библиотека задействована в различных православных мероприятиях областного, межрегионального, общероссийского и международного уровней. Это всероссийские Киреевские чтения, ежегодные Епархиальные Богородично-Рождественские образовательные чтения, международные Сергиевские чтения в селе Кольцово Ферзиковского района Калужской

¹День православной книги отмечается 14 марта (1 марта по старому стилю). Именно в этот день в 1564 г. вышла в свет первая печатная книга Ивана Фёдорова «Апостол». Праздник был учреждён 25 декабря 2009 г. решением Священного синода Русской православной церкви и по инициативе Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.



Галина Валентиновна ЕМЕЛЬЯНОВА,
заведующая читальным залом
Калужской областной научной библиотеки им. В.Г. Белинского



Лада Юрьевна БАРХАТОВА,
главный библиограф научно-методического отдела
Калужской областной научной библиотеки им. В.Г. Белинского

области, Свято-Лаврентьевские краеведческие чтения. На этих мероприятиях обязательно представляются обширные книжно-иллюстративные выставки-просмотры, подготовленные ОНБ.

За успешное участие в межрегиональной православной книжной ярмарке-выставке «Радость слова» Калужская областная научная библиотека им. В.Г. Белинского неоднократно была отмечена благодарственными письмами митрополита Калужского и Боровского Климента.

Библиотека неизменно уделяет внимание значимым православным и краеведческим мероприятиям, проходящим в городе и области. Например, в марте 2014 г. директор ОНБ и заведующая читальным залом побывали на XV Свято-Пафнутьевских образовательных чтениях «Книга – универсальный источник духовного развития личности», проходивших в Боровском районе. Их выступления касались деятельности библиотеки по продвижению православной литературы. Сотрудники областной научной библиотеки приняли участие в круглом столе «Библейские сюжеты в творчестве русских художников XIX в.» в калужском Никитском храме.

Одним из направлений является православное краеведение. Серьёзное внимание уделяется памятникам православия, которыми богата калужская земля, изучению влияния православия на традиции и быт предков. Для исследований такого рода планируется использовать имеющиеся в фондах библиотеки раритетные дореволюционные издания.

Активно идёт формирование книжного фонда центра, книги из которого читатели могут взять на дом. В 2013 г. фонд существенно пополнился новыми изданиями. Произошло это благодаря участию губернатора Калужской области А.Д. Артамонова, который после посещения межрегиональной православной книжной ярмарки-выставки «Радость слова» распорядился закупить большую

Одним из направлений является православное краеведение.

партию (8700 экз.) книг духовно-нравственной тематики для библиотек области.

Популярны виртуальные православные книжные выставки, размещённые на сайте областной библиотеки (belinklg.ucoz.ru). Одной из самых ярких и актуальных стала выставка «Романовы. Служение на благо Отечества», приуроченная к 400-летию царственной династии. Она содержит не только информацию о ценных дореволюционных изданиях, но и полное их библиографическое описание, краткие аннотации. Есть здесь и раздел, рассказывающий о связи Романовых с Калужским краем.

С 2014 г. на сайте демонстрируется одна из интереснейших виртуальных тематических выставок «Укажите мне край, где светло от лампад...», посвящённая 25-летию возрождения благодатной Свято-Введенской Оптиной пустыни. Эта жемчужина Калужской земли сыграла огромную роль в формировании личности многих отечественных писателей. В разное время в поисках душевного утешения и смысла жизни приезжали к оптинским старцам Н.В. Гоголь, Ф.М. Достоевский, И.С. Тургенев, братья Киреевские, Л.Н. Толстой, А.Н. Апухтин и многие другие.

Отражается на сайте и информация о традиционных книжных выставках. Например, о выставке «Красота православия и Крещение Руси» (к 1025-летию Крещения Руси), «Иерусалим: здесь был создан мир, здесь начало лет...» и др.

Большим успехом пользуются также презентации книг, встречи с писателями и творческими людьми. Познавательными стали знакомства с лауреатом Патриаршей премии писателем Виктором Николаевым,

ван по благословению митрополита Калужского и Боровского Климента и при поддержке Министерства культуры и туризма Калужской области. Лекторий проводится ежеквартально; в нём принимают участие священнослужители, известные краеведы и писатели Калуги и других городов. Каждое собрание посвящается отдельной теме, например: «Новомученики, прославившие Калужскую землю», «Подвиг священнослужителей во время Великой Отечественной войны», «Утраченные святыни православной Калуги», «Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II. К пятилетию со дня кончины» и др. Сотрудники библиотеки готовят к занятиям тематические обзоры книг, книжно-иллюстративные выставки и устные сообщения, содержащие познавательную, поучительную и запоминающуюся информацию по теме. Лекции обычно сопровождаются показом видеоматериалов и заключительной дискуссией.

Центр православной культуры и духовного возрождения оказывает методическую поддержку муниципальным библиотекам, помогая в формировании фондов и информационных ресурсов соответствующей направленности. В настоящее время сотрудники работают над идеей создания «Школы для родителей», где можно было бы проводить лекции о профилактике никотиновой, наркотической и игровой зависимости с участием врачей и священнослужителей; готовят цикл кино вечеров духовно-нравственной тематики с последующим обсуждением. Задуман серьёзный и масштабный проект «Неугасимая лампада», в рамках которого предполагается открытие Центра по изысканию и популяризации материалов о лицах, пострадавших в годы гонений на Русскую православную церковь в Калужской области. В реализацию будут вовлечены муниципальные библиотеки региона, а также городские и областные приходы. Планируется подготовка серии тематических мультимедийных дисков по православному краеведению, посвящённых архитектурным памятникам и истории Русской православной церкви на Калужской земле. Творческих идей и планов у сотрудников библиотеки много, главное – суметь их осуществить.

Важной составляющей работы являются виртуальные православные книжные выставки, размещённые на сайте библиотеки.

известным прозаиком Владиславом Бахревским, историком-исследователем Петром Мультиатули.

При центре действует выставочный зал, где проходят экспозиции художников, творчество которых сопряжено с темой духовности, мироздания, взаимосвязи человека и вселенной. Это историко-художественная выставка «Земной ангел и небесный человек», посвящённая 700-летию со дня рождения преподобного Сергия Радонежского, одного из самых прославленных русских святых, основателя Троице-Сергиевой лавры. Репродукции картин и икон рассказывали о разных периодах жизни святого. Читатели и посетители любовались полотнами Михаила Нестерова, Игоря Машкова, Аполлинария Васнецова, Павла Рыженко, Сергея Ефошкина, Николая Рериха, Ильи Глазунова и других художников. Кроме того, в экспозиции были представлены фотографии мест, где бывал святой: Ростов, Троице-Сергиева лавра, Радонеж. Экспонировались посвящённые преподобному старцу материалы из фондов библиотеки.

В рамках проекта «Центр православной культуры и духовного возрождения» проведён цикл книжно-иллюстративных выставок-просмотров, посвящённых юбилеям русских философов...

Одна из действующих на сегодняшний момент экспозиций – выставка ярославской художницы Елены Войновой-Богородицкой «Время ангелов». Картины Елены, побывавшие во многих российских городах – Москве, Владимире, Твери, Керчи, Симферополе и др., привлекают зрителей своей чистотой и духовностью, вызывают светлые, радостные чувства.

Ещё один проект – историко-просветительский лекторий «Россия в XX веке». Он был организо-